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„ Gazeta Transilvaniei
Cu I Aprilie 1886 st. v., se va începe uuft non  

abonament A, la care învitămâ pe toţi onoraţii amicT 
şi sprijinitori ai foiei uóstre.

Preţuiţi Abonamentului:
P en tru  A ustro-U ngaria s

p e  tre i lu n i 3 fl.
„  şâse „  0  „
„  u n ű  a n ü  12 „

P en tru  R om ânia şi s tră in ă ta te :
pe  tre i Iun! 10 franoi 
„ şâse  „ 20 „
„  u n u  a n ii 40  „

Abonarea se póte face mai uşorii şi mai 
repede prin mandate poştale.

Abonaţiloră de pân’acum li-se  recomanda 
a însemna pe cuponü numérulü iăşiei sub care 
au primitü <Jiarulö.

Domnii ce se vorü aboná din nou sé\ binevodscă 
a scrie adresa lămurită şi a aréta şi posta ultimă.

Administraţiunea.

Braşovti 27 Martie 1886.
Mare iritaţiune domnesce în taberele centra- 

liştiloră din continentulü europeană, fiind-că dis- 
tinsulă şi veteranulü bărbată de stată ală Angliei, 
actualulă şefă ală cabinetului englesă, Mr. Glad- 
stone are de cugetă a introduce în Anglia fede- 
ralismulă. Le este cunoscută cetitoriloră noştri, 
cft încă pe la mijloculă lunei lui Martie d-lu 
Gladstone a presentată consiliului de miniştri 
ună plană pentru introducerea unoră reforme ra
dicale cu privire la Irlanda. Ceea ce voiesce 
Mr. Gladstone se póte resuma în urmátórele:

In Dublină sé se íntrunéscá ună parlamentă 
irlandesă, séu, cum se (Jice la noi, dietă, care sé 
trimită din sînulă séu representanţl în parla- 
mentulă centrală din Londra. Aeéátá dietă sé 
conducă tótá administraţia insulei şi ea sé fiă 
chemată a resolva şi marea cestiune a împămân- 
ténirei ţ0ranilor0-arendaşi. Impáméntánirea vo- 
esce s’o facă Gladstone cu ajutorulă expropriării 
marilorü proprietar! pe spesele statului. Moşiele 
proprietariloră sé fiă împărţite îq mici parcele, 
şi aceste sé se predé arendaşiloră de acum pen
tru o plată anuală, care sé fiâ mai mică decâtu 
preţulă arendei de astăfjl şi sé p<5tă amortisa cu 
încetulă preţulă cumpărării, aşa că arendaşii după 
unü şiră de ani sé pótá deveni proprietarii pă- 
ménturilorü, ce se voră împărţi între ei. S’a fâcutu 
calculaţia, că preţulă acestei expropriărl, ce va 
avé 80-lă plátéscá statulă, se va urca aprópe la 
doué sute milióne livre sterlinge.

Până astă<}l încă nu este cunoscută cuprin- 
sulü autentică ală programei irlandese, ce vrea 
s’o ducă în împlinire Mr. Gladstone, dér se vor- 
besce, că primulă-mînistru englesă ar merge aşa 
departe în concesiunile sale, ca sé lase dietei ir
landese şi dreptulă de a-şi stabili vâmurile, acci- 
lurile şi tóté dările şi, décá Irlanda ar dori s0-şl 
pótá stabili chiar şi o valută propriă. Irlanda 
B& nu contribue cu nimică în visteria imperiului, 
ér Anglia din parte-i sé nu dea nimică pentru 
scopurile locale ale Irlandei.

Nu încape îndoială, că concesiunile de fe- 
hlü acesta suntă peste aşteptare de (liberale şi 
déc& i-ar succede d-lui Gladstone a face se fiâ 
primite de parlamentulă englesă, atunci în ade- 
vérü că şi-ar încorona cariera cu-o mésurá din 
cele mai însemnate şi generóse faţă cu multă 
nedreptăţita şi urgisita Irlandă.

Astăzi, în 8 Aprilie, va presenta Mr. Glad- 
stone după a sa propriă declarare marele bilă 
privitorü la reforma administraţiei Irlandiei. Elă 

|  Ta întâmpina de sigusă o oposiţiă înverşunată în

sînulă parlamentului englesă şi este întrebare, 
décá disciplina de feră a partidei liberale o va 
feri de scisiune în faţa cestiunei irlandese. A 
fostă destulă ca Mr. Gladstone sé presenteze o 
schiţă a bilului séu cons;1yilui de miniştri, pentru 
ca colegii séi, Chamberlain, conducătorulă par
tidei radicale, şi Trevelyan s0-şî dea demisiunea 
din cabinetă. Cu tóté acestea se 4*ce Crlad- 
stone sperézá, că va avé în cameră o maioritate 
de 30 voturi pentru proiectulă séu.

Ne putemă aştepta aşa dér la ună şiră de 
şedinţe furtunóse, póte unice în analele parla
mentului englesescă, mai alesă după ce opiniunea 
publică este fórte agitată contra politicei irlan
dese a lui Gladstone, cu privire la care scrise 
„Times:“ „O politică, ce-o condamnă într’ună 
glasă lordulă Salisbury, lordulă Hartington şi 
Mr. Chamberlain, nu póte fi niciodată politica 
poporului englesă.“

Mai mulţi vhigiştî chiar s’au desbinată de 
partida liberală din causa nemulţămirei lorü cu 
planulă de reformă ală lui Gladstone. Se crede 
că numârulă loră se urcă pănă la 70. Se mai 
crede, că décá n’ar r0uşi, Gladstone ar fi hotă- 
rîtă sé disolve parlamentulă. Er (Jiarulă irlan- 
desă „United Ireland“ pre(Jice în casulă nepri- 
mirei bilului Home-Rule isbucnirea unui résboiu 
civilă.

Mihailă Davitt arătă într’aceea cu ocasiunea 
unei adunări a liberaliloră în Manchester, că nu 
se voră cere aşa mari jertfe precum se <)Ace cu ex- 
propriarea Land-lortfiloră din Irlanda. Aceşti 
lori}!, <}ise Davitt, suntă nu numai politicesce, ci 
şi în privinţa socială faliţi, şi este greu de a 
persuada pe contribuabilulă englesă, când stau 
sé m0ră de fóme sute de mii, ca sé plátéscá o 
sută milióne de livre sterlinge pentru o clasă trân
davă şi fără nici o valóre în Irlanda, Cincl-^ecl 
pănă la şâse-^ecî de milióne voră fi destule spre 
a despăgubi pe lorcjii irlandesî.

Agitaţiunea în contra politicei irlandese a 
lui Gladstone a aflată resunetű până şi în Aus- 
tro-Ungaria. Fostulă ambasadoră englesă în Vi- 
ena, Sir Henry Elliot, a scrisă în „Times“ ună 
articulü, în care vrea sé dovedéscá, că relaţiunile 
dintre Marea Britaniă şi Irlanda nu s’ar puté 
regula printr’ună sistemă dualistică asemenea ce
lui din Austro-Ungaria.

Acestei enunciărî i-a venită în ajutoră <}*“ 
lele aceste şi corniţele Beust, care, avândă o con
vorbire cu corespondentulă (farului „Times“, s’a 
exprimată cătră elă că ar fi mare deosebire în
tre relaţiunile Irlandei cu Englitera şi ale Unga
riei cu Austria. Ungaria, (Jise a avută is
toria ei deosebită de a Austriei, limbă, moravuri 
şi constituţia vechiă deosebită. Poporulă a ce
rută restabilirea constituţiei şi acésta a trebuită 
sé se restabiléscá. Nu aşa este ínsé în Irlanda, 
aici voră sé fiâ guvernatori aceia, cari nu res
pectă legea, voiescă sé domnéscá inimicii reginei, 
membrii ligei.

Corniţele Beust a fostă celă mai mare spri- 
jinitoră ală dualismului, la facerea lui, dér cu 
acésta nu şl-a câştigată renume mare în istoriă, 
nu şl-a câştigată nici chiar recunoscinţa Maghia- 
riloră, căci cea mai lăţită fóiá a loră vorbindă 
de serviciele, ce le-a adusă elă pactului dualistă 
<Jice: „Avemă sé-i mulţămimă multă, décá este 
în acestă pactă ceva ce ar merita mulţâmire.“

Décá d-lü Beust cunósce şi relaţiunile din 
Anglia, aşa cum le-a cunoscută pe a-le nóstre, 
atunci puţină potă aştepta Englesii dela sfa- 
tulă lui.

Intr’o vreme (Jiarele vorbiau de Ardeal ă ca 
de Irlanda Ţârei unguresc!. Ne prindemü că 
d-lă Beust n’a sciută de acéstá ţâră la 1867 ceva 
mai multă, ca de-o provinciă din cele descope
rite în centrulă Africei!

Desbaterile asupra legii comunale.
(Fine.)

EmericÜ Szivak vede cu satisfacţiune acele mă
suri mai stricte ale proiectului. Pănă acum comunele 
erau unii felă de republice, se satisfácéu interesele sjn- 
guraticilorü, ér comitatulü şi statulă trebuiau sö asiste 
pasive. Primesce proiectulü.

Victor Bezeredj (Jice că proiectulă de lege formézá
o garanţă contra abusurilorü şi relei economii. Primesce 
bucurosü proiectulü.

In şedinţa de Luni, 5 Aprilie, *uâ cuvéntulü:
Iosifü Barla, care critică proiectulü, pentru că res- 

trînga în felurite chipuri drepturile de libertate ale po
porului. Diregătoriile comunale vorü fi molestate şi 
supuse presiunilorö. Oratorulü condamnă purtarea ca
merei, care e gata a vota totă, a se juca cu miliónele, 
şi amintesce în fine, că şi în Roma în cele din urmă 
tóté se putéu cumpără. (Aci începe o discuţiune intre 
oratorü şi preşedinte din causa acestorü vorbe.) Orato- 
ralü declară, că elü şi partida sa va rémáné credinciosű 
vechilorü instituţiunî şi de aceea votézá contra proiec
tului şi pentru moţiunea lui Justh.

Iosifü Vereşu respinge proiectulü.
luliu Horváth recunósce că proiectulü arată unft 

progresü, dér totü n’a mersü aşa de departe cum ar 
cere interesulü bine Injelesü ală statului. JnteresulÜ sta
tului cere o putere centrală forte, a cărei influinţă sé se 
validiteze pretutindenea, dela capitală pănă la cea din 
urmă comună, apoi numéscá-se ea politică liberală ori 
reacţionară. Statulü trebue sö foloséscá mijlócele care 
ducü la ţeld. (Colomanü Thaly: Tocmai ca Jesuiţii, 
scopulă sfinţesce mijióce.) Ar fi în interesulü statului 
ca in comunele miel notarii cercualí sé fiă numiţi de 
fişpană séu viceşpanO. Asta e necesarü, căci suntü ţi
nuturi întinse, unde nu găsescl o comună patriotă. 
Primesce proiectulü.

Ludovicü Mocsary nu póte primi acestü proieetü 
de lege, prin care se întinde, ca şi prin legea munici
pală, nisuinţa spre biurocraţiă şi spre lărgirea puterii 
gjvernului ca unü fir a roşu. Adresându*se cătră luliu 
Horváth, oratorulü combate doctrina, că individulü sâ’şl 
jertféácá, fiă cátü de puţinQ, din libertatea sa în favo- 
rulü statului. Mai departe oratorulü condamnă especto- 
rarea lui Horváth despre unele ţinuturi ale ţării, unde, 
cum <Jice elü, nu se găsesce nici o singură comună de
votată statulúi. Naţionalităţile compunü jumătatea po- 
poraţiunii ţării şi nu se cade a-le învinovăţi de lipsa de 
patriotismü. (Preşedintele ia în apărare pe Horváth.) 
Oratorulü susţine moţiunea lui Justh.

Ministrulü preşedinte T i s z a  îşi apérá proiectulü. 
Ce privesce espectorările lui Horváth, că în unele ţinu
turi ale ţării pe o întindere de milurî pătrate întregi nu 
poţî g*si unü organü de încredere din punctulü de ve
dere patrioticü şi de aceea doresce ca notarii sé fie nu
miţi, Horváth n’a înţeles’o aşa ca Mocsary, anume că in 
acele ţinuturi peste totü pe întinderi de milurî pătrate 
întregi nu esistă elemente patriotice. Afirmarea lui Hor
váth de altmintrelea ministrulü preşedinte nu o póte sub
scrie, deórece e esagerată. Cu tóté astea nu e nevoiă 
a se scandalisa cineva de asemenea esagerărl cum se 
audü fórte adesea în cameră, şi anume Mocsary sé nu 
se grábéscá aşa tare a strînge la peptu’i, la fiece oca- 
siune, naţionalităţile nemaghiare, deórece nimenea nu’i 
uriiiózá. Proiectulü nu e pétrunsü de firulü roşu alü 
absolutismului, ci intenţionâză a asigura statului puterea 
d’a-şl validita voinţa sa chiar şi In cea din urmă co
mună, întru cátü e necesarü. Rógá a se primi proiec- 
tulú.

Ludovicü M o c s a r y  nu póte primi sfatulü minis* 
frului preşedinte, care aci n’are mai multe drepturi de- 
cátü oricare altü deputatü. De altmintrelea oratorulü nu  
vrea sé trécá de advosatulü naţionalităţilor nemaghiare 
şi observă că dela desbaterea bugetului atjî a doua 0ră 
s’a íntémplatü, că elü, şi anume în urma vorbirei lui 
Horváth, a amintita naţionalităţile.

Juliu J u s t h  polemisézá cu ministrulü preşedinte 
Proiectulü nu apără pe celü slabü contra celui tare, ci 
din contră dă celui tare cum e fişpanulO, drepturi şi mai
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mari, âr celui slabii nici una drepta. Oratoruia î î re 
comandă moţiunea spre primire.

După ce mai vorbesce ministru preşedinte, proiee- 
tultt se primesce, ca basă a desbaterei speciale, cu mare 
maioritate.

Turcia şi Grecia.
Relaţiunile dintre Turcia şi Grecia au ajunsa la 

unü gradö de încordare nespusa de mare. Acésta s’a 
pututü vedé din telegramele ce le-ama primita erî. Se 
aştâptă în tota momentula sé íncépá ostilităţile între cele 
două .state, mai cu sâmă că trupele turcesc! nu numai 
s’au apropiata fórte multa de graniţele grecescl, ci o 
parte din ele au ocupata, din ordinula lui Eyub-paşa, po- 
siţiunea situată pe teritoriuia grecesca între Tirnovo şi 
Zarko? şi au fortificat’o. Acéstá posiţiune predomină o 
parte a văii Salambria, dinsusQ de Larissa.

Pe de altă parte ministrula de résboiu grecesca, 
Mavromichalis a inspectata trupele dela graniţe şi forti- 
ficaţiunile în Arta, a ţinuta vorbiri răsboinice cătră ofi
ţe ri, declarânda că trupele nu se vora íntórce îndărăta 
decâta atunci, când se va fi data satisfacţiune onórei ţâ
rii pe câmpuia de luptă.

In urma ostenelelora zădarnice ce ’şi-au data pu
terile d’a susţină pacea, nu pulema aştepta altceva tu 
situaţiunea acésta încordată, decâta scirea că trupele tur
cesc! s’au încăerata cu cele grecesc!.

Inyétáméntulü în Austria.
(Fine.)

»Póte că cineva — continuă ministrula Gautsch* 
priyesce íntr’acésta o jugnire a drepturilora părinţilora, 
eu Îns6 nu. Sunt a părinţi, a cărora cea mai înaltă 
nisuinţă este de a avea copii năsdrăvani. (Ilaritate.) 
Şi fiţi încredinţaţi, d-lora, — întrebaţi pe domnii dela 
şcdlele medii — de aceşti copii năsdrăvani sufere fórle 
tare scóla mediă.

,S ’a amintita de mai multe staturi, unde condi- 
ţiunile învăţământului sunta cu totuia altele, ca la noi
— bună-0ră Anglia. In acesta stata sunta întocmirile 
inştrucţiunii şi ale aducaţiunii cu totuia deosebite de ale 
nóstre. Şi eu sunt de acorda cu antevorbitoruia, ca sé 
se caute mijlóce şi căli, spre a acorda tinerimii nóstre 
Intr’o anumită vârstă mai multă libertate de mişcare, 
mai multa aera curata. Voiu încerca decî a face în 
acéstá direcţiune, ce este cu putinţă. (Aplause.) Insé la 
una lucru trebue sé vă atragă atenţiunea. Creda, câ 
abia se mai află altă ţâră, unde sé se cultive limbile 
clasice aşa de multa ca în Anglia. Décá s’a făcuta 
amintire de sistema belgică, eu trebue sé mărturisesca 
sincera, că nu mă pota încăltji pentru ea şi — anume, 
pentru că mie mi se pare, că tocmai prin sistema bwl- 
gică nu se delătură inconvenientula acela, care cu drepta 
l’a relevata antevorbitoruia meu» şi pe care şi eu ila îm- 
părtăşesca pe deplina, — tocmai prin sistema belgică se 
admite înlr’una grada mai mare, ca la noi, alegerea 
timpuriă a profesiunii.

»Când cineva a absolvata gimnasiula la noi, atunci 
ela este de regulă de 18 sâu 19 an! şi-i stă calea des
chisă în tóté direcţiunile. Dér cum stă tréba în Belgia? 
Una ateneu ca cele de acolo are mai multe despărţă- 
minte şi carierele séu ocupaţiunile vieţei sunta determi
nate pentru cari califică frecvenţa fiecăruia din aceste 
despărţăminte. Pe când aşadâră pentru una şcolara, 
care a absolvata gimnasiula alegerea unei cariere cade 
abia în anula ala 19 séu 20, în Belgia, pănă la una

FO ILETO N Ü .

F l n o c C L
(Poveste.)

A fosta ce-a fosta, că de n’ar fi fosta nu m’aşa lega 
a  minţi. A fosta odată o gazdă mare şi gazda asta nu 
avă decâta numai o fată, care era tare dragă părinţilora 
ţi pentru aceea ei nici nu o lăsau să umble singură. 
Intr’o diminâţâ s’a dusa după apă la o fântână afară din 
satfl. Pe druma, veninda cătră casă, s’a întâlnită cu 
do! 6menl. Aceştia i-au ceruta puţină apă. Fata 
că bucurosa li-o dă să-o bea, dâcă le trebue şi t6tă, că 
ia îşi va sc6te alta. Omenii mei au făcuta aşa de bine 
şi i-au băuta apa ttftădin ulciora; i-au mulţâmita şi s’au 
dusa în trâba lora pe aici în colo. Î>’ biâta fată s’a 
întorsa la isvora şi şî-a umpluta a doua <5ră vasula. Când 
a venita acasă început’a mumă-sa a o ocărî în tota le- 
luia, că de ce-a şezuta atâta. Ea i-a spusa ce i s’a 
întâmplata din fira în păra cu cei doi 6menî.

Fata de când i-au băuta 6menii apa s’a simţită 
împovărată. De ruşinea părinţilora, s’a luata dară pe 
druma şi s'a dusa, s’a dusa multă lume’npărât'ă ca 
Dumne4eu să-o tiâ, că cuvântuia din poveste mândru şi

grada óre-care, cade în alü 14 séu 15 ana. Eu sunt 
pănă la una puncta órecare adversara ala bifurcaţîunii 
scólelora medii preste tota. (BravoI Bravo!) N u sunt 
admiratorii alü scólelorü reale. Scólelo reale au fă
cuta servicii bune, recunosca bucurosa acé3ta, se lu- 
crézá multa întrânsele, sunta ómenl plini de cunoştinţe 
cei-ce au eşita din scólele reale; eu însăa^a dori în in- 
teresula tuturora acestora bărbaţi, ca ei se f i  absolvatu 
gimnasiulü. Credeţi-ml, D-lora, că ómenii, cari au eşita 
dintr’una instituta humanistica, sunta apţi la mai multe 
ramuri ale vieţei, ca aceea, cari au absolvata o scólá 
curata reală. S’au fosta numita aci trei miniştri, trei 
bărbaţi, cari astătp — eu recunosca acésta — lucrâză 
ca bărbaţi de stata escelenţl şi după afirmaţiunea an
tevorbitorului meu, totuşi n’au absolvata cursula regulata 
ala studiilora. Este acésta íntr’adevéra una argumenta 
in contra esamenului de maturitate ala nostru? Nu creda 
acésta. La astfela de ómenl e vorba de facultatea es- 
celentă şi nu de esamenula de maturitate.

»Planurile de învăţământa nu se facă nici pentru 
talente nici pentru netalente. Noi lucrăma pentru o 
bună speciă mijlociă şi solidă. (Fórte b ine! în stânga.) 
Acesta este principiula, care trebue observata la com 
punerea planurilora de învăţământa. Ce póte presta 
una copila, una june de facultate mediocră? Dâcă una 
tálentata póte săvârşi, acésta nu aparţine aci, tocma aşa, 
precum eu nu pota şi nu voiu face nicl-odată una planii 
de învăţământa pentru una netalentata. Din contră eu nu 
doresca, ca cei netalentaţî, fiă săraci séu avuţi, să absolveze 
gimnasiula. Cu privire la cei săraci eu voiu schimba póte 
politica instrucţiunii într’o direcţiune óre-care. jVoiesea ca 
tinărului talentata, dér săraca, să-i fiă calea deschisă pănă 
la universitate (Bravo!) şi peste universitate în viaţa pu
blică. Noi avema lipsă de puterea Iui, de facultăţile Iui 
spirituale. Acésta este trecerea din straturile de josu în 
societatea mai înaltă. Pe acésta se baséza societatea, de 
acésta nu se póte ea lipsi niciodată. (Bravo! Bravo ! 
în stânga). In şcolele mai înalte ea n’are trebuinţă de 
săraci netalentaţî, căci ei formézá una pericula mare, unü 
pericula, care de regulă nu se bagă in sémá. Pentru 
aceea eu îmi voiu îndrepta atenţiunea asupra stipendii- 
lora, pentru a3eea voiu purta de grijă, ca stipendiile să 
se mărăscă prin contragere séu prin alte mijíóce, dér să 
se dea numai tinerilora săraci bravi şi talentaţi din po- 
pora (Bravo! Bravo! în stânga) şi să se dea în măsură 
suficientă.*)

Esamenula de maturitate (bacalaureatul), de [care 
încă s’a vorbita aci, este una din instituţiunile acele în 
şc0la nóstrá, cari au o mulţime de adversari. Aceştia 
au efectuita ca din partea administraţiunii instrucţiunii 
să apară una şira întregi de ordinaţiuni, caii desbrăcarâ 
esamenula de maturitate de adevăratuia său caractera. 
S’a efectuita, ca unele obiecte să nu se esamineze de 
feia la esamenula de maturitate, şi s’au data dispense în 
măsură mare pentru aceia, cari în decursula singuratice- 
lora semestre au obţinută o notă anumită. Eu nu sunt 
amicula acestora dispense, pentru că ele esercitézá o in- 
lluinţă rea asupra cunoscinţelora şcolarilora. Décá cineva 
se dispensézá de istoriă la esamenula de maturitate pe 
ba«a calculelorü bune semestrale, fiţi încredinţaţi, că acela 
după esamenula de maturitate, décá capătă o intrebare 
simplă din acesta obiecta în multe caşuri nu o răspunde 
de loca, într’altele numai manca, pe când acela, care pe 
temeiuia calculelora semestrale mai slabe, s’a presentatü

*) Ve(Ji aşa ar trebui să se urmeze şi la noi Ro
mânii cu putinele stipendii ce le avema.

Red. Gaz.

frumosa este, cine va asculta bine va învăţa, cine va 
durmi bine se va odihni.

A intrata biéta de ea într’o pădure, unde s’a în
tâlnită cu doi corbi. Şi-a poruncită corbilora: CorbilorQ 
mergeţi voi înainte şi’ml faceţi o mică colibă se mă pota 
scuti peste nópte! Corbii pe unde le-a fosta locuia nu
mita nu i-au făcuta. Când a ajunsa fata în locuia a- 
cela, a data Dumne<Jeu sfântula de i-au eşita înainte doi 
porumbi mândri, ca porumbii lui Noe înaintea ei. Şi-a 
(Jisa ea cătră porumbi: Porumbilora, mergeţi în cutare 
loca şi’ml faceţi o colibă! Când a ajunsa fata la locuia 
numita, era coliba gata şi s’a băgata în colibă. Peste 
nópte a născuta una copila.

Diminâţa au venita la ea doi ómen? şi-au între- 
bat’o, că botezatu-şi-a copilula ori ba ? Ea le-a spusa câ 
nu l’a botezata. — „Pe Marţi séra, au <}isa ei, vomü 
veni şi-la voma boteza.* ţ)icânda acestea s’au dusa. 
Când a fosta Marţi pe la amétjl étá că au venita alţi 
doi ómenl la ea în colibă şi i-au spusa, că atunci, când 
va vedé că vina nănaşii, se ésá afară înaintea colibei, 
se’şl facă cruce şi să mulţănrâscă lui Dumnezeu că şî-a 
căpătata nănaşî.

Când a fosta cătră sérá, când venéu nănaşii, ea a 
uitata ce au învăţat’o ómenii ceia. Dér’ la copila i-a 
venita în minte şi a 4'sü cătră mumă-sa: — »Mamă, 
scii ce-au 4>sü cei doi ómen! astăzi?!« Acuma şl-a a-

la esamenula pe maturitate şi a primita calculuia .sufi
cienta« scie din istoriă relativa multa. Acéstá esperienţă ] 
am făcut’o eu de multe ori la elevii încredinţaţi îngrijirii 
mele proprii, şi trebue să admită, că acésta sé întâmplă 
şi aiurea.

.Trebue să întroducema înlesniri, a venita timpulü 
ca să ne gândima seriosa la o reformă a gimnasiilorú; 
a sosita timpula ca să ne cugetăma a ţină sémá de unele 
pretensiunî, ce le face viăţa, şi a împlini acele dorinţe 
pe cari cu drepta le pune poporaţiunea. Insă tota ce se 
va face, trebue sé purcédá din principiulü, că nivouU 
culturii în scólele medii se nu se scadă (Bravo! Bravo!) 
ela trebue să fiă susţinuta cela puţina la înălţimea de as
tăzi, şi eu regreta, că trebue să o spună chiar astăijl, 
că nu cunosca alta druma, decâta ca timpula, care tre
bue petrecuta în gimnasii sé se prelungéscá în interesulU 
tinerimii însăşi. (Bravo! Bravo!)

Reproducândű acestea din cuvântarea mi
nistrului austriacű de culte şi instrucţiune publică 
Dr. de Gautsch, credemü a fi fácutü unű servi
ciu mai alesű acelora din cetitorii noştri, cari se 
ocupâ cu educaţiunea tinerimii nóstre románéin 
gimnasii, resp. în şa le le  medii. Credemft că 
cele enunţate de d. Gautsch în privinţa esarae* 
nului de maturitate, precum şi a înmulţirii ela- 
selorü gimnasiale cu una, vorü afla mulţi ade
renţi, dér în acelaşi timpű şi mulţi adversari. 
Suntemü ínsé convinşi că mulţi din adversarii 
esamenului de maturitate şi mai alesű ai studiu
lui clasicii suntü ómenl de puţină greutate.

SOIRILE PILEI.
Referitora la scirea ce ama reprodus’o erî după 

• Búd. Corr.«, »Egyetértés* primesce o» telegramă din 
Sigetulü Marmaţiei, prin care se desminte tóté cele pu
blicate de ela despre „agitaţiunile daco-române,« despre 
„ferberea comitatului,“ despre ,,subminarea eu dinamită 
a unei case maghiare de cătră agitatorii daco-români,“ 
despre „plecarea unei daputaţiunl la Peş'a, pentru a 
ruga pe guverna, ca să pună stavilă agitaţiunilora daco* 
române.“ Adevărula e<te, după in^ormaţiunea lai 
„Egyetértés“, că o calfă de cismara, care n’avé de lucru 
a începută să agiteze în Baclca-mare între poporü şi 
a-la revolta în contra nemţilora, jidanilora şi în contra 
„domnilora.“ Calfa de cismara, cu numdle Andruszek, 
a fosta arestata şi predata în mânile justiţiei. — Nici 
nu ne îndoiama că foile ungurescl vora primi bobârnace 
Atâta numai că sunta nesimţitore şi puţina le pasă de 
rîsula şi batjocura la care se espuna. Dér asta’i tréba 
lorű, atâta scima că nouă ne facă mnrl servicii.

—x—
Ni se scrie din Siculia românăt că acolo bântue 

difterita. Delà 1 Martie pănă la 1 Aprilie a seceralü 
13 victime. Scóla e închisă. Tota acéstá bóla a se
cerata din Ocfomvre 1878 pănă în O^tomvre 1879 peste 
50 victime din aceeaşi comună. In 1884 încă a lostü 
difterită, dér nu cu atâtă furiă; au fosta vr’o 12 caşuri. 
In lunile de érná a. c. a grasata şi în comunele Deagu 
şi Bordu cu mare furiă, acum însă a încetatû.

—x—
D'la Dr. Iuliu Mureşanu, medica de regimentö 

classa 11-a, a fostü transferată delà regimentula de in
fant eriă 86. la regimentula de infanteriă 50, în statuia 
maiora.

In Ctuşiu avema dietă. Dr. Gustav Lindner, pro-

m——"2s!ssm...... —  — ..........  ■■ . a .  __m

dusa şi ra aminte. A eşita Înaintea colibii şi şl-a fâcutO 
cruce. Atunci toţi au fugita, pe unde fugéu, lemnele tóté 
le sdrobéu. Din asta ea s’a năcăjită rău.

In cealaltă 4> la amé4I ér’ i-au venita cei doi ómenl 
şi au întrebat’o că botezatu-şl a asérà copilula? Ea le-a 
spusa, câ dacă a eşita afară şi şl-a făcuta cruce, i-au 
fugita nănaşii. — ,Ve4i la cine ţi-ai fi data copilulö sé 
ţi-ia boteze? Dăni la să-la botezăma noi!«

Şi l’a data şi l’au botezata ei, şi i-au pusa nume: 
F i n o c a ,  fiula lui Dumne4eu. Câtă vreme au şezuta ei 
aci, copilula tota plângea. Şi au întrebat’o ómenii: »Ne
vastă, de ce’ţl plânge copilula?« Cu ruşine şi cu greu
tate mare le-a spusa, că e flămânda.

— ,Dăi  dérâ ceva de mâncare.« —- ,üér’ mi*i 
ruşine să caută sé scota, ce-am băgata în foca.« £at 
fostû băgata în foca nisce putrigaiu. ómenii nu’i dedéu 
pace, tota îi 4*céa caute. A căutata şi în foca a 
aflata, în loca de ce a băgata, o pâne mare fruţndsă.
A scos’o din foca, a pus’o pe masă şi-a îmbiata şi pe 
ómen! se mânce din ce-a data Dumne4eu. De ce tăia 
pânea, de aceea tota crescea. Când s’au dusa nănaşii, 
ei i-au împlântata o sabiă şi-o puşcă înaintea colibii şi 
au disa cătră mama copilului, că atunci când va fi eltt 
în stare să le scôtâ, va puté se tráiéscá orï-unde.

Copilului îi mergea bine, crescea ’ntr’o 4' ca’n doué, 
in două ca’n noué şi s’a făcuta mărişora. Odată juc&n<
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esorü de dreptü le Universitatea din Cluşiu, a făcuţii 
ca prelegerile sale, Joia dup’amé^í, sé fiă cercetate de 
toţî ascultătorii séi, ţinându-se în aceea <}i şedinţă die- 
talâ. Mica dietă îşi are preşedinte, vice-preşedinte, se 
cretarî, cu unü cuvânta birou formala şi s’a constituitei 
după tóté regulele parlamentare. . Joia trecută »’a trac
tata »în generala* proiectula de lege asupra reformei 
jurisdicţiunilora. Maiorititea a respinsă ia finele desba* 
terii generale proectula, cu tóté discursurile »strălucite« 
ţinute în favórea lui. Acesta resultatü alü votării a pro 
dusfl — după ce se scie că adevérata cameră a depu- 
taţilcrO a primita în generala proiectula — mare ilari
tate. Cu tótá respingerea »îa generala«, dieta din 
Cluşiu se va ocupa a<}! Joi cu proiectula »în speciala.«

—x—
In comitatulü Marmaţiei o mulţime de Jidani şi 

Maghiari s’au presentatü mutilaţi la recrutare; cu tóté 
acestea ínsé au fosta recrutaţi la honvecjime.

—x—
Profesorii dela gimnasiula din Neutra au făcuta 

grevă din causa unei cioenirî cu directorula gimnasiului. 
Profesorii nu vora a mai ţinâ prelegere.

—x—
Guvernula unguresca a găsită cu cale sé facă eco

nomii luândö dela gură tota celora cari abia trăesca de 
a<JI pe mâne. Diurni^tilorü li s’a redusa diurna dela
1 fi. la 40 cr. şi în unele părţi pănă la 30 cr. pe (ji. 
Mulţi din ei au fosta concediaţi, alţii s’au vé(Juta si
liţi sé şl caute alte ocupaţiunl. Cei dela tribunalula şi 
judecătoriile cercuale din comitatulü Baranya s’au pusű 
In grevă. Lucrările stau baltă, căci nu se pota revolva. 
Vai de cei cari au pricini pela judecători! Harnica gu
verna! Camera aevocaţilora din Cinci-Biserici a telegra- 
fiatâ ministrului sé aducă lucrurile în ordine.

—x —
Ni se scrie din Câmpiă, că espeditorula poştala M 

Mik’os din Sânmihaiulu de Câmpiă a fosta suspendata 
din oficiu pentru defraudare de 360 fl. v. a.

La oficiulü postalú din Vinga au întrata într’una 
din nopţile trecute mai mulţi fácétorl de rele. Hoţii, 
cari fură goniţi de cătră magistruia poştala, mirosiserâ 
că atunci au fosta aduse acolo mai multe mii de 
florini.

După tab'ouia séptémánala aia biuronlui statistica din 
Pesta, în séptémána trecută s’au náscuiü în capitală 347 
copii şi au murită 352 persóne. Dintre copii născuţi vii au 
fostü 242 legitimi şi 105 nelegitimi. Dintre cei răposaţi 
au fosta 218 de sexâ bărbătescă, 134 de sexa fe- 
meescü.

—x—
In biserica din Şopronu au întrata câţi va fácétor! 

de rele şi au furata de acolo mai multe obiecte în va- 
lóre de 2000 fl.

—x—
O ordinaţiune a ministerului unguresca permite 

fabricei de cartuşe (patróne) din Pojunu d’a preda gu
vernului grecesea 42,500 de cartuşe de revolvera.

—x—
Trenulű fulgerü a deraliata Duminecă nóptea spre 

Luni între Piteşti şi Slatina. Fochistuia a fosta omorîta 
şi maşinistula e greu rănita. Se crede eă şinele au 
fosta scóse de réufácétori.

—x—
Astă sérá se va juca la teatru germană »Maria 

Stuart,“ tragediă în 5 acte de Friderica S-hiller. Rolula 
,Mariéi Stuart« îla jócá d na Hermina Albrecht.

Din Bucovina.
Cernăuţi, Martie 1886.

Noi Bucovinenii aşteptăma cu mare dora câte o 
corespondenţă din Bucovina reprodusă în »Gazeta Tran- 
silvaniei‘‘ cu atâta mai multa, deórece nu avema altă 
(0iă politică în care së ne scriema voile şi nevoile nós- 
tre. De o bucată de timpa nu së pré grăbescâ cores
pondenţii Bucovineni din anula trecuta ai „Gazetei“ de a 
ne scrie câte o noutate, ca când ar fi deja tóté bine 
puse la cale. Publicula româna de aici se minunézâ 
multa de tăcerea lui Mueiu Scaevola. ôre së nu fiă ela 
unuia din tagma sânţilora părinţi, care — după cum 
<}icea corespondentul Clainău — a voita numai s0-şî 
ajungă Fcopulü? I o  fi data cine-v a , vréu së 4‘tíö 
consistoriula vr'unü ciolanü së rotjă şi acuma, tiindù 
ocupata, n’are când scrie; séu póte şl a fripta Muciu şi 
cealaltă mână şi nu póte scrie. Fiă una séu alta causa tâ 
cerei lui Muciu, eu unulü vossea a-la lăsa só dórmá în 
pace şi a më încerca singura a scrie ceva.

După cum au amorţita corespondenţele din „Ga
zeta,“ s’ar părea că Consistoriula nostru s’ar fi pocăita, 
dérâ acésta nu-i aşa, şi proverbula româna ,.lupula îşi 
schimbă përula, dér năravula ba,“ este pentru dénsulű 
forte potrivita. Nepotismulü, acesta pëcata moştenitora, 
jó(!á şi aeuma chiar mai bâtâtorü la ochi, deeâta mai 
nainte, una rola forte însemnata, aşa că şi cei prote- 
giatf de împrejurările de astăcjl ar puté intre sine së 
se certe: „De ce nu sunt eu denumitü ca par cha la 
Boiana, care, sunt nepoiü numai de Archimandrita-con- 
siiiera ?

Profeţia din anula trecuta a lui Muciu s’a împlinita. 
Părintele A. Ciupercoviciu, care este cumnata cu părin
tele Archimandritü Călinescu, este deja de multa denu
mita ca parocha la Boiana. Érâ părintele Jurco, care 
ţine de soţiă o nepótá cu intluinţâ este denumita ca 
parocha la Costişa.

Intre competenţii la parochia din Boiana au fostö 
dintre preoţii de njutora de atuncea şi părintele T. 
Polonica, dérâ nefiinda elő rudă cu sânţii părinţi dela 
cârmă nu a fosta, deşi mai bëtrâna în serviciu decâtü 
părintele Ciupercoviciu, denumita ca parocha în paro
chia acea.

Causa, se (Jice, ar fi aceea, că părintele Ciuper
coviciu a fosta administratora în Boiana şâse luni în
tregi, pentru cari i s’a numërata 3 ani mai multa în 
serviciu.

Óre de ce nu s’au luata în privire şi părintelui Po
lonica cei 10 ani de serviciu câta a fosta mai multa 
decâta administratora la Roşia, fiinda că parochula re- 
pausata M. H. pătimea de podagră şi nu făcea nici unü 
serviciu, pe când părintele amintita făcea acolo servi- 
ciulü pentru doi, adecă: pentru parocha şi pentru preota 
de ajutora?

Rëspunsula lia potü da eu : Părintele Polonicö 
nu era, precum parochula actuala G. Hostincu, rudă cu 
MetropolitulO. Cu ce devotamenta a lucrata părintele 
Polonica pentru biserica şi scóla din Roşia scima, scima 
insë şi aceea ce lucrézá părintele H.

Una domna consilierü consistoriala s’a esprimata 
odată în societatea română din Cernăuţi, pe când părin
tele Polonic-a era fericita de a fi preota de ajutora sub 
parochula actuala, cumcă şi lui P. îi va găsi o codiţă 
pentru şe0la din Mănăstirice. óre părintele consiliera 
înainte amintita nu a avuta — precum seim că are — 
atâta influinţâ asupra Consistoriului şi Metropolitului, ca 
së nu-i trimiţă Consistoriula una decreta de laudă pentru 
împărtăşirea cu devotamenta a învâţăturilora din religi- 
une tineretului din şc0la din Roşia, aceluia, căruia îi caută 
codiţe, şi tocmai acuma, când erâ parocha la Satu-mare 
şi nu avé trebuinţă de una decreta de laudă. Eu din 
parte-mi aşa da sfătuia meu debila Consistoriului, că de 
acuma înainte se dea preoţilorti din Roşia decrete de 
laudă pentru şcolă şi alte merite, când sunt în funcţiune 
acolo, căci altmintrelea s’ar păre că Consistoriula së ţine 
de proverbula: »ómenii cei onest! sunt remuneraţi d’abia 
după mórte.* Lumea însë este guralivă şi vorbesce, că 
Consistoriula d’aceea i-a trimisa părintelui P. una de
creta de laudă, ca bë-i astupe cu ela gura şi f'ë nu li- 
hàiéscâ atâta. (va urma.)

duse pe dinaintea colibei, a smulsa puşca. De-acuma 
n’a mai şezuta acasă, că dórá vedé ela că nu e una 
motoflete de copila. A luat’o cu ela şi-a umblata în tóté 
filele cu ea prin codri şi păduri la vénata. împuşca 
câte unâ iepure şi câte o ciórá, şi trăiau bine.

Umb’ânda odată 0răşî prin codri, a vé(Juta într’un 
vérfa de déla trei copil de bălaura sfădindu-se. Lora 
le*au rémasa dela tatăla lora o păreche de papuci, o pă- 
lftriă şi una băţa, şi nu sciau cum sé-le împarţă. S’a dus 
dér’ la ei şi i-a întrebata, că de ce trébá-sü uneltele a- 
celea? Ei i-au réspunsa, că décá face cu bâţula cătră 
cine-va, acesta se face stană de péírá; cu pélária póte 
mânca orl-cine la masă şi nu’la vede nimenea; cu pa
pucii póte omu’iü sé trécá peste mare, căci se despică 
In doué şi merge pe ea ca pe uscata.

Acestea ’ml vora fi bune şi mie, a socotita ela. A 
luattl băţula, a făcuta cătră ei cu ela de trei ori şi s’au 
f&cutö îndată trei stane de pétrá. A luata apoi şi pă
lăria şi şi-a trasa papucii. A trecutü peste mare şi-a 
Intratft într’o curte unde erau doi-spre-tjece smei, cari 
tocmai mâncau la masă. Ela décá i a vétjuta mâncând 
aşa de bine, i s'a făcuta poftă şi lui; şl-a pusa pălăria 
In capd, s’a pusü la masă cu ei şi a mâncata atâta de 
múltú, încâtü, pe când tot-d’a-una le-au rémasa, acuma 
au li s’a ajunsa. Smeii au întrebata pe bucátárésa cum

de-a făcuta aşa de puţină mâncare, de ei toţi sunta 
flămânzi ?

Finoca décá a mâncata s’a dusa la uşă, a făcuta 
cu băţula cătră ei şi toţi s’au făcuta stane de pétrá, nu
mai unü bétránü a mai rémasa. Pe ăsta l’a încuiata 
într’o casă pustiă, ér’ pe ceil’alţl i-a aruncata afară. S’a 
íntorsa apoi acasă la mumă-sa şi-a cjisü cătră ea: — 
„Mamă, sé mergema, că ml-am câştigată eu alte case 
de locuita.«

S’au luata amândoi la druma şi s’au dusa la cur
ţile smeilora. Tóté cheile dela tóté uşile le-a data Finoca 
mume-şi, numai una nu. Ea a tota umblata şi-a mătu
rată în tóté chiliele, numai în aceea, unde era smeula 
cela bétrána nu putea Intra. Fecioruia era la vânata. 
Ea, când a venita ela séra acasă, a fosta supératá, a- 
decă s’a făcuta supératá, şi-a (Jisü cătră Finoca .* — 
,Dragula mamei, tóté cheile mi-le-ai data, numai dela 
chilia cea din urmă nu.« — ,Da lasă mamă, că cheia 
aceea tota nu’ţî e de folosa Dumitale!«

N’a fosta destula cu atâta, că ea nu i-a data pace 
pănă nu i-a data ş\ cheia aceea. Ela décá i-a data cheia 
s’a luatü şi s’a dusa érá Ia vénalü. Ea, câta ce s'a dusa 
ela, a deschisa şi uşa cea dela chilia din urmă, unde a 
vétjuta o bute mare şi încă una smeu bé'rána, ce-şl des
chidea ochii cu cârjele. Şi a 4>s& smeula cătră nevastă: 
— „Taie’ţl degetula cela mica şi picură trei picături de

D I V E R S E .
Catechismnltt socialista. — O carte -;u acesta titultt 

au edata socialiştii belgianl. în librării nu se póte că- 
pétá. Se află ínsé în casa tuturora lucrátorilorü. Pu- 
blicăma şi noi una mica estracta din ea: — Cine eşti?
— Sunt sclava. — Ce este sclavula? — Sclavula este
o fiinţă, care are datorinţa sé lucre şi sé sufere pentru 
alţii, — Iq ce se deosebesce în Belgia omula libera de 
cela sclava? In Belgia omula libera e bogata, ér scla
vula e séraca. — Sunta şi în alte ţâri sclavi? Nu sunta. 
Republica francesă, republica Şviţefană, Statele unite din 
America şi alte multe state constau numai din libertini. 
Cetăţenii facă legile şi cetăţenii se supunü lora. . .  — Ce 
este dér de lipsă, pentru ca sclavula sé se facă omtt li
bera? — Trebue sé i se dea dreptula de alegere, va ső 
(Jică sé se introducă dreptula de alegére generala... 
—- Cine facă acum legile in Belgia? — In Belgia legile 
Ie facă acum bogaţii pentru bogaţi şi contra séracilora. 
Legile se facă pentru aceia, cari nu lucră nimica şi în 
contra acelora, cari muncesca. — Câte feluri de dare plă
tiţi? — De tóté felurile. Plătima pentru aera şi pentru 
sóre, pentru că întră pe ferestre în odăile nóstre, plătimtt 
şi pentru apă, pentru că o consumámü. Numai pentru
una lucru nu plălima___— Şi acela lucru? — Acela
lucru este venit.ula, pentru că numai bogaţii îla a u ; acésta 
de sine se’nţelege... — Aşadâră sunta ómeni, cari na 
plătesca dare, cu tóté că au câte 100,000 da franci ve
nita anuala? Aşa este. — In privinţa lefilora lucrătorilora 
esistă vr’o lege în Belgia? — Nu esistă. Fabricantulü 
plătesce lucrátorilorü câta vrea. — Cum se plătesce munca?
— Cu câta muncesce mai multa lucrătorula, cu atâttt i 
se plătesce mai puţina, şi cu câta muncesce mai puţina 
cu atâta i se plătesce mai multa. Cine te guvernézá, 
sclavule? — 30,000 de ómen! Ibertini. — Ómen! oneşti?
— Ba. Tota mereu speculézt şi trăesca din munca 
nóstrá; nu-ne dau noué nimica. — Ce-ţl lasă ţie? — Ni
mica. Bogaţii ne duca fetele şi ni-le aruncă în noro- 
iuia prostituţiei. Băeţii noştri se folosescü pentru apő- 
rarea lora. Ne răpesett încă şi viéta, numai ca sé se 
pótá înbogăţi. — Cum poţi sé ajungi la dreptula de a 
fi alegétora? — Décá voma merge toţi în Bruxela sS 
pretindema drepturi, sé mergema toţi din tóté părţile 
Belgiei. — Cânda vé întâlniţi? — La 13 Iunie a. c., în 
(Jiua ántéia a Rosalielora voma fi toţi în Bruxela. Mer- 
gemü pe josa până acolo şi acolo voma fi 25,000 lucră
tori din Gent, 20,003 din Lege şi 20,000 din Charleroi. 
Aici vora fi toţi lucrătorii şi guvernulü ne va da drep- 
tulü de alegere la strigătula nostru: „Trăi03eă poporulü l 
Tráiéscá libertatea!“

* **
Moralitatea unni directoră teatralö. — Teatrulü

din Verona ín séptémánile trecute nu prea erâ cerce
tata. Directorula se supéra fórte multa de nepăsarea 
publicului. In sfârşitfl îi trecu prin minte o invenţiune 
nostimă. Publică în clarele din Verona mai multe anun
ţuri, prin cari insciinţâ pe „dómnele şi domniş0rele mo
rale şi cinstite din oraşQ“ că de acum încolo sé fiă cu 
mare băgare de sémá de afişele teatrale. Décá afişula 
teatrala va fi »alba,« atunci piesa ce se represintă este 
m orală; ér décá afişula teatrala este roşu, atunci piesa, 
ce se va representa nu va fi conforma cerinţelortt mo
rale, şi róga pe nevinovatele domniş0re şi domnişori, ca 
atunci sé nu vină la teatru. ţ)iaruia “Provincia« de 
unde estragema aceste rânduri, cj'ce că în ,tóte serile 
roşii« teatruia e înţesata de publica.

Editora: lacobü Mureşianu.
Redactorü responsabila: Dr. Aurela Mureşianu

sânge sé plesnéscá cercurile acestea, că ’ţi voiu prinde 
bine cândva în viâţă.«

Ea n’a mai aşteptata sé mai c|ică smeula a doua 
0ră ; şl-a tăiata degetula şi a picurată trei picuri de fânge; 
au plesnita cercurile de pe bute şi a eşita haramula de 
smeu afară; s’a ’nlorsa peste capa de trei ori şi s’a fă
cuta una feciora mândru ca ala ei şi s’a rugata de ne
vastă sé-I dea ceva de mâncata. Ea îndată i-a şi data, 
că vetjî. rogu-te, s’a îndrăgita în posnitula de smeu. Décá 
a gătata smeula de mâncata s’au pusa ei şi s’au sfătuita 
cum ara puté sé omóre pe Finoca ? Indrăcitului de 
smeu i-a plesnita prin minte în curânda ceva, şi a <}istt 
cătră nevastă sé se facă bolnavă când li va veni ficio- 
rulü acasă şi sé*i spue că atunc! numai se va Insftné- 
toşa, când îi va aduce apă de unde se bata munţii In 
capete ca berbecii.

Dinaintea casei era una péra, care era una semnü 
pantru ficiora. Pérula ásta înfloria când venea ela acasă 
şi se veştejea când se ducea. — Séra a venita Finocü 
acasă dela vânata şi a aflat’o pe mumă-sa bolnavă în 
pata, şi a întrebat’o: —„Ce-i mamă, esti bolnavă 1 — 
„Bolnavă, dragulű mamei şi nu mé voiu face sánétósá 
pănă ce nu ’ml vei aduce apă de unde se bata munţii 
în capete ca berbecii, că aşa am visata«.

_________  (Va urma).
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Qimralft I« bura» l e  VIoaa
din 7 Aprilie st. n. 1886

Rentă de aură 4°/0 . . . 103 P5 ! Bonuri croato-slavone . .
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 95.45 Despăgubire p. dijma de
Lmprumutulü cäilorü ferate vinü ung.......................

u n g a r e ...................... 152.— lmprumutulü cu premiu
Amortisarea datoriei căi- UQg...............................

lorfl ferate de ostü ung. Losurile pentru regularea
(1-ma emisiune) . . , 10030 Tisei şi Segedinului .

Amortisarea datoriei căi- austriacă
lorfl ferate de ostü ung. * ena ,de ar^  auif  • • •/o o ion Renta de aurü austr. . .

Â “ U i  i i * ” “  “  » - ‘860 . .
lord ferate de osta ung. Actlunlle austTO-
(3-a emisiune) . . . 117.50 AcTb&cel de'oiditit uug.

Bonuri rurale ungare . .104 70 Act. bâncel de credită austr.
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 70 Argiistulfl —. — Galbinî
Bonuri rurale Banat-Ti- împărătesei . . . .

m1? ® .......................... — Napoleon-d’orl . . . .
Bonuri cu c). de sortare 104 70 Mărci 100 împ. germ. . .
Bonuri rurale transilvane 104 70 Londra 10 Livres Sterlinge

10470

100.—

121.25

124 — 
85.35 
85.45 

11H85 
139 75

878 — 
29 t.— 
29ö 30

5 93 
999 — 
61 70 

125.90

B u r s a  d e B u e u r e s c i .

Cota oficială dela 22 Martie st. v. 1886.

Cump. vênd.
Renta română (5°0). 93V* 9 4 Va
Renta rom. araort. (5°/0) 96— 97—

» convert. (6°/0) 89— 90—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 33—
Credit fonc. rural (7°/0) 102V. 103 V*

- (5%) ■ 87—
> urban (7%) 99— 101—

. (6%) « 91V, 92Vi
» (5%) • 821/. 83 V*

Banca naţională a României 500 L e i ------ ------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------ ------

« * ■* Naţională ------
Aurü contra bilete de bancă 14 — 14V.

Cursuiu pieţei BraşovO
din 8 Aprilie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . .) . . Cump. 8.68 Vênd. 8.70

.Argint românesc . . . . . . » 8.60 » 8.65

Napoleon-d’o r l ................. . . » 9.97 10-
. . . 11.20 » 11.30

. . » 10.20 • 10.30

. . » 5.86 ft 5.90

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— è 101.-

Ruble R usescI................. . . » 124.— ê 125 V.

Discontulü . . . * 7— 10 %  Pe anü.
Bancnote austria ce contra aurű. . 2.01- 2.02

Cuartir.încliiriat
In casa repos. George Boamben, uliţa funari- 

lorQ Nr. 233 este de închiriaţii dela Sf. Miliaiu

Cuartirti din I-mulu etagiu
constândfl: din 1 Salonu şi 1 odaie cătră uliţă, 2 odăi cătră curte, 
bucâtăriă separată, podu şi pivniţă.

Informaţiuni în Strada Teatrului Nr. 96. 1—3

aflitiriit si i

(A v is u  d - lo r u  a b o n a ţi!
Rugămti pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului postaiu şi nuriierii de pe făsia 
sub care au primită <|iarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa lămu
riţi* şi sS arate şi posta ultimă. A D M IN IS T R  „GAZ. T B A N S .“

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. 
Pentru inserţiun! şi reclame pagina a III linia â, fl. — cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c 6 r d ă  u r m ă t < 5 r e l e  r a b a t  
Pentru repeţiri de 3 — 4 ori

5— 8 
9—11 

12— 15 
16—20

Dela 20 de repeţiri în susti
Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se 

voiri şi reduceri şi peste cele înseninate mai susîi.

— cr. 6. 

e:
. IO1
. 15'
. 20'
. 30*
. 40'
. 50'
faeù în-

Anunţămti. acelora onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ 
la i6ia n6stră de aici încolo, că avemii încă în reservă numeri de la 
începutulu anului 1886 prin urmare pottt sS aibăcolecţiunea completă.

ADMINISTRAŢIUNEA „GAZ. TRANS.“

Mersulü trenurilorü
pe linia P red e a ltt-B u d a p e sta  şi pe linia T efuşft-A radA -IS iidapesta  a calei ierate orientale de statü reg. ung.

P r e d e a lü -B  u d a p esta B u d a p esta —P r e d e a lű T e iu ş f t -  I r  & d f t - B u d a p e s t a B u d a p e s t a -  â r a d f t - T e i u ş f t .

Trenü
de

persóue
Tren

accelcrat
Trenü

omnibus
Trenfi

omnibus
Trenfi
omnibus

Tren
accelerat

Trenü
omnibui

Trenù
de

persóne

T roaű
omnibus

Trenü
omnibtu

Trenű
omnibtu

Trenfi de 
persóne

Trenfi de 
persóne

Trenfi
acceleraţii

Trenfi
omnibsf

Bucurescl
j

7.45 Viena
1 1

T e iu ş f t V i e n a 11.00 7.15
(

--- ! — ---
6.47 j 3.15

in- r’ 11.09 --- 3.56 —
P redealù

--- — 12.50 B udapesta --- 6.20 ö.Oj Alba-Iulia 11.46 — 4.27 B u d a p e s t a 8.0o 1.45 8! U
( --- — 1.09 --- Szolnok t0o37 --- 1 7.29 9.11 11.4* Vinţulă de josü 1220 --- 4.53

Szolnok
11.02 3.44 1140,

Timişfl --- — 1.40 --- P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin

1.44
5.33

1 8.27 11.26 
1.28 
2.00 
211 
2.3 * 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

2.31 Sibotü 12.52 --- 5.19 11.12 4.02 12 00
Braçovü
Feldióra
Apatia
Agostonfalva
HomorodÖ

(
( 6.22

7.01 
7.33
8.01 
8.45

— 2.27 --- " ‘
9.45
9.59

10.28
11.36
12,ii

— Orăştia 1.19 --- 5.41 A r a d i t 3.37 7.53 M6

—

2.55
3.38
4,17
4.47
5.42

--- — ---
—

SiMeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada

1.48
2 35 
3.04 
3.36
3 50

---

6.08
6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţă
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Conopif

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

—

my
6.46
7.00
7.23
7.51

Haşfaleu 10. to — 7.37
8.01
8 J1

----
1.31
2.56
3.29
4.0-

Zam 4,25 ---- a i  2 Bêrzova 5.57 — 8.10

Sighiş6ra (
(

10.29
10.39 — ---- — ---- —

Soborşin
Bărzova

5.09
5.56 z

8.49
9,29

Soborşin
Zam

6.42 
7 14 —

5.58
9.28

Elisabetopole
MediaşO

11.19
11.54 z

9 05 
9 4.’

— Stana
Aghiriş — , --- ,—

Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6 14

9.49 
10 2 *

Gurasada
Ilia

743
8.01 —

9.56
10.17

Copsa mică L i 12 — 10.0? --- Ghirbéu
Nedeşdu

(
Clttfin >
Apahida
Ghiriş

....... —— 4,18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43 
7.0 < 
7.26
8.51 
9.81
9.43
9.51 
9.68

10.24

-- Pauliştt 7.12 6.30 10.37 Branicîca 8.21 — 10.38
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelfl
Teinşft
AiudŰ

12.56
1.30
1.4Ô
2.11
2.55

—

6.20
6.59
7.15
7.43
8.29

---
12 0 
12 3! 
2.16 
3,12

--- —

Gyorok
Glogovaţtt
A r a d A
Szolnok j

7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.17
7.17 
7.32

12.00
12.14

10.52
11.18
11.32
4 5'*
5.10 1

Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulti de josü

8.47 
9.05 

10 10 
10.43 
11.04

—
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

VintulŰ de susft 3.17 — 8.55 — Cncerdea > B u d a p e s t a 7.10 2.10 8.16 I Âlba-Ialia 11.19 — 1.40
Uióra 3.24 — 9.04 --- «1*0 à 

3.4 Í 
3.50 
4.25

Vnena — 8.00 6.05 I T e îu ş A 12 05 — 2.94
Cncerdea
Ghirisă
Apahida
Cluşiu

3.31
4.09
5.36

—
9 1? 

10 23 
12.32

---
Uióra
Vinţulfi de susű
Aiudtt

--- — --- A r a d f t > T i m lş 6 r a k lá n é r t»  (Piski) P e t r o ţ e n l

( 5.56 — i2.6Ö --- Taiuştt 4.50
’5.41

--- — 10.44
11,28

. . .
TrenA Trenfi da Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenă

( 6.08 — — 8.00
8.341
8.59
9.34

Crăciunelfl — • ~ cmaibua peraónt) persóne persóne omnibua omnibui

Nedeşda
Ghirbëu
Aghirişfl

6.29
6.45
7.00

Blaşfl
Micăsasa

6.0*
6.40

11.44
12.18

A r a d f t
Aradulü nou
MéraefJi*Ságh
ţrmga
Orcziiaiva
Mereziialva
T i m i ş d r a

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

12.55
1.21
1.46
2,18
2.36
2.53
3.40

iM m e r la
Streiu
Haţegti
Pui
Grivadia
Baniţa
P e t r o ş e n l

6 31
7 05 
753  
846  
9.33

10.11
10.43

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

2.23
3.oq
3.49
4.40
5.28
é.07
6.39

Copşa mit 7.00 --- --- 12.36 8.25 
8.36 
8.54 
9.13 
9.25 
9 36 

1006

Stana
Huiedmii
Ciucia
Bucla
Bratca
Rév

7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26

—

----

10.16 
11.04 
12 17 
12.47 

1.211 
2.05

Mediaşfl
Elisabetopole
Sififéra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva

—

--- ----

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
530

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.0?

Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhelv

10 01 
10.20

— 3.08!
3.39

Apatia
Feldióra — I •----

6.03
6.35
7.14

11.3
12.14

1.09
T lm iş 0 r a - A r a d f t P e t r o ş e n l — S im e r ia  (Piski)

Vârad-Velinţe 10.30 — --- 3.55, _ ( _
Trenfi de 
persóne

Trenfi de 
persóne

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

Trenă 
de peri.Oradia-niare (

(
10.37
10.51 10.37

4.0 i| iiF&ŞOYtt  ̂
Timişfl

_ — 1.50
2.48

P. Ladány 
Szolnok

\
12.37
2 58

— 12 59 
4.45 8.22 Predealu (

( ---
—- —

—
3.23
4.56
9.4t

T i m l ş d r a
Mereziialva

6.07
6.40

12.25
1.16

5.00
5.50

P e t r o ş e n i
Baniţa

6,49
7.27

9.33
10.14

5 28
Bnda-pesta 6 0) — 10.05 10.30 Bucurescl — 6.08

Viftna ( 6.35! — 1050 — Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulft nou 
A r a d ă

6.51
7.08
7.23
7.40
7.50

1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Grivadia
Pui
Haţegtl
Streiu

8.06
8.50
9.31

10.16
10.53

10.54 
11.P7 
12 17 
12.58 

1,35

6.4 • 
7.35 
802 
844 
9.15

Nota:
d.üUj — 

Orele de nóptt
6.05

suntö cele diiatre liniile gróse.

Tipografia A L E X I  Braşovă.


